

习近平总书记在河南考察回访记·黄河国家地质公园 总书记远眺处 游客纷纷拍照留念



临河广场上的黄河碑石



黄河国家地质公园入口

给自己定下“小目标” 向世界级地质公园迈进

黄河国家地质公园独特的地理特征,博大、宏伟、壮丽、优美的自然景观,一望无际的大河奇观,每年吸引着上百万游客,被誉为万里黄河上一颗璀璨的生态明珠。

郑州黄河生态旅游风景区管委会副主任马玉林说,黄河地质文化的三大主题内容都具有唯一性和世界性。黄河是世界含沙量最大的河流,又是世界上唯一的“地上悬河”;黄河文化是世界四大文明中唯一连绵至今的文明源流,是认识中华民族文化的“窗口”之一。这三大主题有效地整合为一种旅游文化推向世界,有利于世界人民认识中华文明。

“黄河、黄土具有奇特的地形、地貌景观和深刻的科学内涵。”他认为,增加能够让广大游客参与的体验方式,提高博物馆的展示功能,以增强科普宣传的力度强化黄河地质旅游文化,使黄河地质旅游成为广大游客喜闻乐见的旅游项目,他们一直在努力。

黄河是中华民族的母亲河。千百年来,黄河文化源远流长,也是一座城市奋勇向前的“源头活水”。“黄河生态旅游风景区非常幸运,因为她拥有伟大的灵魂——黄河文化。深入挖掘黄河文化的底蕴,让地质公园里处处涌动着文化气息,并形成中原大地新的文化坐标。”马玉林说。

如今,黄河生态旅游风景区有个“小目标”——向世界级地质公园迈进。景区干部职工说,总书记的到来,让他们备受鼓舞、干劲倍增,更坚定了他们的信念。

总书记凭栏远眺黄河处成游玩打卡地

沧海桑田,物换星移。黄河国家地质公园,已是镶嵌在九曲黄河上的一颗璀璨的生态文化明珠。

从邙山头到黄河边,一行行雪松、柏树、银杏、法桐、黄栌等密密麻麻,满目葱茏;一片片鸢尾、八角金盘和如茵绿草无缝衔接,宛如为大地盖上“绿毯”;石榴、国旗国徽等第十一届全国少数民族传统体育运动会和新中国成立70周年主题大型绿雕,在串红、国庆菊、三角梅等鲜花的映衬下格外醒目。在绿树环抱中,炎黄二帝巨塑、星海湖、“哺育”、黄河碑林、万里黄河第一桥等景点星罗棋布,诉说着源远流长的黄河文化。

在黄河国家地质公园的临河广场,古今在此交汇,向上远眺,可看到山地与平原在此分野的桃花峪,这里是黄河中下游的分界线、黄土高原终点、地上“悬河”起点。在这里,滔滔黄河挣脱邙岭束缚,向东奔流入渤海。

“总书记在临河广场下车凭栏远眺,之后乘车沿着园区的主干道,经星海湖、炎黄广场北门出园。”郑州黄河生态旅游风景区管委会工作人员小李谈及当时的情景仍十分激动。

记者采访时看到,临河广场上已有许多游客在拍照留念,成为新的网红打卡地。

地质公园是认识和治理黄河的生动载体

“黄河国家地质公园是黄河流域第一个以黄河、黄土、黄河文化为主题的国家级地质公园。”郑州黄河生态旅游风景区管委会副主任马玉林说。2004年初,地质学家、中国与世界地质公园评委赵逊教授来这里参观时,鉴于其独特的地质遗迹和良好的区位优势,建议申报地质公园。2008年9月,黄河国家地质公园举行揭牌开园仪式。

“为什么要建设郑州黄河国家地质公园?主要是提供一个生动的载体,

便于认识黄河、利用黄河、治理黄河及治理环境、保护环境。”郑州黄河生态旅游风景区党工委书记、管委会主任雒国栋说。

“黄河国家地质公园有自己独特的文化内涵。”雒国栋说,炎黄二帝巨塑、大禹治水雕像、黄河母亲像、楚汉相争遗址——鸿沟、古敖仓遗址、毛泽东视察黄河处、黄河民俗园及西山文化遗址等,都是黄河文化的重要遗迹景观,人们在旅游中能汲取知识与传统文化。

中原秋色美,最美在郑州。当成群的水鸟盘旋低空,当青色的草地铺满河岸,当金黄的菊花展露芳颜……地处黄土高原与黄淮平原过渡地带的郑州黄河国家地质公园,恰是一年中最美的时光。

郑州,这座紧邻着黄河的省会城市,发展从来与黄河息息相关,也流传着“吃黄河水长大”的老话。黄河是中华文明的发源地,抚育着一代又一代中华儿女。

9月17日下午,习近平总书记到郑州考察时来到黄河国家地质公园,听取沿黄地区生态保护、水资源利用、堤防建设和防洪形势等情况。

昨日,记者循着总书记的足迹来到郑州黄河国家地质公园进行回访,深切感受这个黄河流域上第一个以黄河、黄土、黄河文化为主题的国家级地质公园的巨大变化。

郑报全媒体记者
石闯 裴其娟/文 马健/图

